

臺關稅20%掀三大衝擊！經濟部曝這四產業指標「惡化」

發佈日期 2025.08.05

分享 +   

美國總統川普8月1日揭曉臺灣關稅為20%，高於日韓的15%及泰國的19%，跟越南持同樣稅率。目前經濟部也發布「川普實施對等關稅對我國產業影響研析」，分享目前關稅可能對臺灣產業的影響。

經濟部報告指出，若以貿易面、投資面、技術面三方向分析，首先貿易面的影響包括：臺灣產業產品輸美成本增加，影響產業獲利能力；關稅壓力下臺廠可能嘗試經由第三地轉運（改變原產地），導致貿易流重新配置；就工具機、模具、塑膠製品與電子材料等產業，日本是臺灣在美國市場主要競爭國，加上日幣近年持續貶值，不利臺灣產品價格競爭力；目前半導體等電子產品關稅仍在232條款中，故不受20%對等關稅影響，後續仍須持續觀察美國調查進度與關稅。

投資面部分，臺灣關稅對抬高關稅，可能促使企業加速將生產基地移往美國或其他較低關稅國家（如墨西哥），導致產業外移。此外，臺灣在全球供應鏈中的角色若因關稅政策被削弱，國際資金投資臺灣的意願可能下滑。

最後是技術面，由於日本關稅低於我國，可能促使企業加速前往日本與美國投資設廠或在地製造，研發中心與人才培育資源也可能隨之外移，造成臺灣本土創新能量被稀釋；此外，抗衝擊能力較差之中小企業，將可能使我國產業生態系出現技術缺口，影響整體產業韌性與競爭力。

美國與各國對等關稅談判進度對我國產業衝擊變化



- 工具機
- 模具
- 塑膠製品
- 電子材料

日本為我國在美國市場主要競爭國，日本對等關稅為15%，配合日幣近年持續貶值，不利我國產品價格競爭力



- | | |
|--------|---------|
| 扣件 | 通訊 |
| 水五金 | 半導體 |
| 手工具 | 鋼鐵 |
| 汽機車零組件 | 醫療器材 |
| 資訊硬體 | 製藥 |
| 電子零組件 | 食品及生技特化 |

- 美國對各國仍維持課徵50%關稅(鋼鋁232條款)
- 中國為我國在美國市場主要競爭國
- 產業(資訊硬體、通訊)多已於越南、墨西哥等國設置產能，可彈性調配產能



- 紡織

- 產業多已在東南亞各國設廠，可彈性調配產能，且東南亞各國關稅底定，且符合預期，客戶訂單回流

該報告也針對個別產業衝擊分析，並提到可能衝擊工具機，因此經濟部建議關務署協助業者釐清產品分類，爭取關稅優惠認定；建議政府提供出口轉型補助與營運貸款；協助解釋與協商過渡期操作方案。

另外在模具部分，日本做為主要競爭國，因此15%稅率相比臺灣仍有優勢，而經濟部也建議穩定匯率來因應。

至於通訊產業，雖然競爭國的關稅基礎與臺灣差不多，但經濟部仍會協助廠商投入更多資源於5G/6G、Wi-Fi 6E/7和物聯網等核心技術的研發，提升產品競爭力，同時推動AI智慧製造技術的應用；持續協助廠商開拓多元市場，減少對美國市場的依賴。

另一個值得注意的是，在報告附錄部分，經濟部提到資訊硬體2024年出口比重95.0%，其中銷美比率60.0%，使得產值衝擊高達-14.46%。換言之，臺灣資訊硬體設備銷美占超過一半，一旦美方課徵關稅，將直接衝擊主力客戶群，這主要屬於結構性衝擊，風險顯著。對此，經濟部針對資通硬體的建議是維持現有補助措施，提升產業於美國投資設廠的行政支援。

【資料來源：TechNews科技新報】

川普敲定對等關稅，內容與影響一文讀懂

發佈日期 2025.08.05

分享 +



美國總統川普於8月1日敲定先前展延的對等關稅政策，以平衡他認為不利美國的全球貿易體系。更新後的美國對近70國所課稅率範圍從10%到41%不等，較今(2025)年4月初首度公布時略低。

川普4月2日在所謂「解放日」(Liberation Day)宣布對大部分貿易夥伴加徵10%到50%不等的基準關稅/對等關稅，引發全球金融市場動盪後，旋即又在4月9日宣布對等關稅措施暫緩90天，期間僅實施10%基準關稅，供各國與美談判盼爭取較低稅率。

美國財經新聞網CNBC指出，白宮於8月1日公布的對等關稅加徵列表裡，敘利亞的稅率最高，達到41%；寮國與緬甸為40%；瑞士與南非也分別面臨39%與30%的關稅。

對一些尚未與美國達成貿易協議的亞洲國家來說，川普8月1日公布的稅率能讓它們稍微喘口氣。清單對泰國輸美貨品關稅將從原本的36%降至19%，馬來西亞從先前的24%降至19%。臺灣則從先前的32%降為20%。

根據白宮發布的清單，未入列的國家將被課徵10%關稅。白宮表示，新稅率將於美東當地時間8月7日0時1分生效。

稅率概分3類 視赤字規模與是否達成協議而定

彭博 (Bloomberg News) 引述一名美方高層指出，對各國加徵關稅大致分為3類：一、對美貿易順差的國家，關稅約為10%；與美達成協議或對美僅有小幅順差的國家，約為15%；未與美國達成協議而順差又較大的國家，則面臨較高稅率。

清單列出目前已和美國達成協議的國家地區：歐盟、日本、英國、韓國、菲律賓、印尼及越南。紐時稱這些國家為安撫川普，承諾將大量購買美國能源與飛機、加碼投資美國，並提高美國農工產品的市場准入。

與美國達成這些初步協議國家的關稅雖然低於原先，但仍遠高於歷史常態。

相對貧窮的寮國被課高關稅。緬甸主要銷美商品是服裝，寮國則是電子設備。據路透社指出，美國向寮國的進口額在2024年成長翻倍，很可能是中國大陸為規避高額關稅，將太陽能板工廠轉移至寮國設立生產線。

洗產地另將加課40%轉運關稅

根據白宮聲明，所有被認定為「轉運」以規避原產地的商品，將額外被課40%關稅。

紐約時報指出，這類「轉運」行為最常見的方式是中國大陸製造的商品被運到第三國，在當地重新包裝或做表面的變更後再出口到美國，以規避對中國大陸銷美的高關稅。

美平均關稅從2.5%攀升至18.4%

耶魯大學預算實驗室 (Yale University's Budget Lab) 指出，外國貨品銷往美國的平均關稅在今年初約為2.5%，一旦新關稅措施生效，將飆升為18.4%；美國一般家庭今年將額外支出2,400美元。

美國消費者短期內將面臨鞋類漲價40%、服裝漲價38%；到2025年底失業率將上升0.4個百分點，到2026年底將上升0.7個百分點。耶魯實驗室並預估2025年及2026年，美國的GDP成長率將各掉0.5個百分點。

華盛頓郵報指出，川普政府希望透過降低美國人購買外國商品的意願來振興國內製造業，然想扭轉過去30多年來全球經濟整合趨勢非一蹴可及。許多消費性與工業用產品如今美國國內已不再生產，使得美國消費者別無選擇，只能為這些被課關稅的進口品花更多錢。

紐時指出，川普正在推行一套由自行構想的新貿易體系，這套體系比以往更趨於保護與孤立主義。

康乃爾大學貿易政策教授普拉薩（Eswar Prasad）表示，8月1日是「全球貿易整合年表上黑暗的一天」全球貿易整合曾一度被視為能凝聚各國、共同追求繁榮願景的希望所在。他說：「川普已不可逆地對全球以規則為基礎的貿易體系揮下鐵鎚，並以一種難以在可見未來修復的方式將其打碎。」

加拿大實質影響有限

川普在行政命令中指出，加拿大未能配合遏制芬太尼跨境流動，以及加拿大先前的報復反制，對加拿大商品關稅提高至35%。不過加拿大商品只要符合美墨加協議（USMCA）的「北美產品」定義，仍能免於對等關稅。

根據研究機構RBC Economics估算，如此一來豁免範圍涵蓋約94%的加拿大出口品項。然而，汽車、鋼鋁仍受川普特定品項關稅影響。

【資料來源：[TechNews科技新報](#)】